
2023年体味文化说课 世界文化之旅教学
反思(实用7篇)

无论是身处学校还是步入社会，大家都尝试过写作吧，借助
写作也可以提高我们的语言组织能力。大家想知道怎么样才
能写一篇比较优质的范文吗？下面我给大家整理了一些优秀
范文，希望能够帮助到大家，我们一起来看一看吧。

体味文化说课篇一

我说课的内容是人教版《思想品德》八年级第五课多元文
化“地球村”第一课时――世界文化之旅。

（一）说教学理念

新课标中，倡议“以人为本”的教学理念，强调同学自主学
习，它更重视教育过程中同学的体验与感悟，注重同学的互
动合作，突出探究式学习，运用恰当的教学方法，引导同学
参与，启发发明思维，加强同学的道德实践。

（二）说课程规范

本节课依据的课程规范是“我与他人的关系”中“交往与沟
通”局部：“懂得文化的多样性和丰富性，以平等的态度与
其他民族和国家的人民友好交往，尊重不同的文化与习
俗。”

（三）说教材分析

本册教材，把学会交往作为主题，主要是培养同学的交往能
力。本框内容在全书中属于面向未来的教育，对于培养面向
世界、面向未来、跨文化交流需要的人才具有重要意义。随
着我国改革开放的深入，中同学和其他文化的距离拉近了，



但有些同学迷失在其他文化中，对本民族文化不了解或不屑
于了解；有些同学对外来文化持有偏见，采取防卫的心态；
有些同学在进行跨国文化交流时，由于语言问题以和价值观
的差别会使沟通发生困难……我校是一所山区农村中学，历
来信息闭塞，同学获取信息的渠道不畅，更应了解世界上其
他国家、民族的文化，以和如何和其他人沟通等等。现在给
予他们恰当的引导，才干培养出具有中国灵魂、世界眼光的
新一代中同学。因此依据课标、教材内容从我校同学的实际
情况动身，确定教学目标如下：

知识目标：了解文化的多样性和丰富性，理解因文化不同而
导致行为方式的差别；知道在面对文化差别时应该持有的正
确态度。

能力目标：培养同学搜集信息、处置信息、分析和解决问题
的能力。

情感态度和价值观目标：尊重本民族文化价值的同时，又尊
重其他民族文化的价值。

教学重点：了解文化的多样性和丰富性（因为同学在和其他
国家人民交往的过程中，只有了解文化的多样性和丰富性，
才干理解各国文化的不同也会导致行为方式的不同，所以把
它确定为重点。）

教学难点：理解因文化不同而导致行为方式的差别（因为文
化背景不一样，人们处事的方式就有差别，这个年龄段的同
学很难理解，会认为自身的做法是正确的，在交往中也容易
发生矛盾，因此把它确定为难点。）

（四）说教学法

通过资料搜集、资料交流、一起探究、课堂讨论、扮演等教
学方式，对同学的学习方法进行指导，鼓励同学采取自主探



究的学习方式，发明条件，促进同学之间的交流和沟通，学
会合作，转变被动的学习方式，在活动中理解运用知识，并
能创新知识。

（五）说教学过程

1、创设情境、导入新课：（约2分钟）

先讲述一个外国游客在中餐馆吃饺子的故事，让同学考虑为
什么外国游客要把饺子皮和馅分开吃？然后总结饮食习惯的
不同，体现了文化的差别，世界因文化的差别而丰富多彩。
今天我们走进多元文化“地球村”，领略不同国家和民族的
文化风采，进入世界文化之旅。

2、一起探究、突破重难点：（约37分钟）

全节要讲两方面的内容：丰富多彩的文化；和谐的文化乐章。
我准备通过6个步骤来探究。

过渡语：现在我们一起去旅行领略各国文化的风采，旅行的
第一站：我们的祖国――中国

设计意图：让同学初步感受中华民族的保守文化。

注意事项：活动的提问应是开放性的，主要是鼓励同学多方
位、多层次地考虑问题，对同学的回答抓住问题的关键加以
正确的引导。

过渡语：我们领略了我国文化的风采，了解了我国文化的多
样性和丰富性，也要领略世界各国文化的风采，进入旅行的
第二站：世界各国。

第二步―――――――知识交流：请大家列举其他国家和民
族的保守节日，并尝试说出这些节日所表达的文化内涵。



设计意图：让同学初步感受其它国家和民族的保守文化，领
略文化的多样性。

注意事项：上课前我对所提问题进行深入的了解和考虑，这
样在课堂上可以进一步引导同学进行探究，与同学在思想上
发生共鸣。

扩展：在谈到外国的节日时，同学一般会想到圣诞节，我会
让他们先谈我校是如何过圣诞的（中国式圣诞）然后我会说
对于同一个节日，例如圣诞节，不同的国家却有不同的过法，
同时讲述等国家是如何过圣诞的，并总结成口诀，加深对文
化丰富性的理解。

设计意图：加深理解文化的多样性和丰富性。

注意事项：对有特殊内涵的图片要师生一起研讨并加以讲解。

第四步―――――――展示课件：在上海召开的apec会议上
东西方领导人身着唐装的图片，和在智利召开的`apec会议上
各国领导人身着智利保守民族服装的图片。

设计意图：让同学了解东西文化的差别导致对颜色、服装的
不同理解，各个国家的代表人物又把本国家和民族的文化推
向世界。

注意事项：引导同学全面、客观地认识事物。

强调：通过以上四步活动，突出了重点――文化的多样性和
丰富性，也可以评估同学对文化的了解，以和对不同文化持
有的态度为下面的教学做准备。

第五步―――――――讲述翻译古诗《欲穷千里目，更上一
层楼》的幽默故事。



设计意图：既活跃了课堂气氛，又让同学了解了中西文化的
差别。

第六步――――――师生一起扮演：通过教师夸奖同学的衣
着美丽得体，看他们的不同表示，进一步提出当外国人面对
这种情况时，他们会怎样表示？他们会如何回答？师生一起
探究。

设计意图：理解生活在不同文化背景中的人，会有不同的待
人处事方式。突破难点。

注意事项：同学的回答可能与自身想象不同，要加以解释。

生成新知识：对待文化差别，要求同存异增加沟通。我们既
要尊重自身民族文化的价值，又尊重其他文化的价值，主张
平等交流，互相学习。

3、归纳总结、思想升华：（约1分钟）

世界文化是丰富多彩的，我们一起生活在这个伟大的“地球
村”，用赵本山的话来说：“我们就是生活在这个大屯子里，
让我们一起奏出和谐的乐章！”

设计意图：通过诙谐幽默的话语进行小结。

（六）预期效果

通过各种鲜明的事例，会出现与同学之间精彩的沟通，调动
同学主观能动性，会出现自主学习的局面，充沛的投入到教
学活动中来。

通过资料交流、一起探究，激发了同学的发明性思维，在理解
“文化多元性”的基础上，能形成跨国交往的新知识和能力。



体味文化说课篇二

一、教学内容分析：

《世界文化之旅》是人民教育出版社出版的《思想品德》八
年级上册第三单元第五课第一框的内容。本框分“丰富多彩
的文化”和“和谐的文化乐章”两部分，从不同国家和民族
的标志、代表人物、节日入手，帮助学生感受文化的多样性
和丰富性，懂得文化没有优劣之别，从而既尊重本民族文化
的价值，对本民族的文化有强烈的自豪感，同时又尊重其他
民族文化的价值，以平等的态度对待不同的文化。

二、对应的课程标准：

本课依据的课程标准是“我与他人的关系”中“交往与沟
通”部分：“懂得文化的多样性，以平等的态度与其他民族
和国家的人民友好交往，尊重不同的文化与习俗”。

三、本课的地位：

本单元是由前两个单元的家庭、学校中的交往扩展到社会中
的交往，在全书中属于面向未来的教育。随着社会的发展与
科技的进步，世界范围内的交往已逐渐融入人们的生活，本
课主要介绍各国不同的文化以及如何在不同文化中交流沟通，
目的是培养学生面向世界与面向未来的开阔视野与开阔胸襟。

四、学情分析：

随着我国改革开放的深入，中学生和其他文化的距离拉近了，
但有些同学迷失在其他文化中，对本民族文化不甚了解或不
屑于了解；有些同学对外来文化持有偏见，采取防卫的态度；
有些同学在进行跨文化交流时，由于语言问题以及价值观的
差异会使得沟通产生困难等。他们需要给予恰当的指导，才
能培养具有中国灵魂、世界眼光的新一代中学生。



五、教学目标：

知识与能力目标：了解文化的多样性和丰富性；理解因文化
不同而导致行为方式的差异；知道在面对文化差异时应该持
有的正确态度。

过程与方法：培养学生搜集信息、处理信息、分析及解决问
题的能力；逐步掌握与不同文化背景的人交往的原则和方法，
加深对不同文化的了解，学习其他文化的优点和长处。

情感态度和价值观：既尊重本民族文化的价值，对本民族的
文化有强烈的自豪感，同时又尊重其他民族文化的价值，能
够以平等的态度与其他民族和国家的人民友好交往，拥有开
放的胸怀。

六、教学重难点：

教学重点：了解文化的多样性和丰富性

教学难点：理解文化存在差异，从而既尊重本民族文化的价
值，又尊重其他民族文化的价值。

七、教法、学法：

教法：问题教学法、活动教学法、情境教学法等。

学法：以教师引导，学生参与为主，运用活动教学讨论等方
法。

八、课时安排：一课时

九、教学过程：

导入新课：



(趣味游戏引入课题）

1、哪个国家的旅馆把床放在屋顶上。（答案：沙特阿拉伯）

2、哪个国家的人口，是最世界最少的。而且，这个国家建在
悬崖上。（答案：摩纳哥）

3、哪个国家，以钟表业最为出名，而且是永久中立国。（答
案：瑞士。）

4、哪个城市，素有水上城市之称。（答案：威尼斯。）

5、哪个国家，医疗公费。而且以足球著称。（答案：巴西）

6、哪个国家，女子以健壮为美。（答案：西班牙。）

7、哪一个少数民族不吃猪肉。（回族）

8、哪国不吃牛。（答案：印度。）

(过渡语）当今世界是一个开放的世界，在不断扩展的交往中，
了解各国的文化、风俗，吸取其他民族文化的精华，善于与
不同国家、民族的人交往，成为当代地球人必备的基本素养。
同学们想去旅游吗？想旅游的同学请举手。（全班学生高高
地举起手！）日益扩大的开放，频繁的国家交往，先进的交
通和通信工具，把世界各国紧密地联系在一起，使地球变成
了一个地球村，出国旅游将不再是一个梦想，现在就让我们
一起开始“世界文化之旅”。

（教学过程）

一、学生阅读56---60页自主预习：

1、世界文化的多样性和丰富性怎么表现出来的？



2、文化存在差异，没有优劣之分，你是怎样理解的？

3、我们如何对待文化差异？

二、教材研学

活动一：师生分组探讨并感受文化多样性和丰富性

1、节日习俗

(1)我们中华民族最隆重、热烈的传统节日有哪些?在这些节
日中，人们有哪

图片展示世界各国传统节日，学生猜节日名称，并说出这些
节日所表达的文化内涵。

西班牙奔牛节、巴西狂欢节、俄罗斯谢肉节、印度昆梅拉节

英国爱丁堡艺术节、泰国农耕节、墨西哥亡灵节

引导学生归纳：节日是一种文化习俗，不同的国家和民族有
着不同的文化习俗；文化的多样性和丰富性，通过各具特色
的文化习俗表现出来。

2、欣赏图片：多媒体打出一组图片，你会想到哪个国家？

师小结：节日是一个国家和民族在长期的历史演进中所形成
的独具一格的文化传统。世界上有多少国家和民族，就会有
多少种独特的文化传统。世界文化的多样性和丰富性就是通
过各具特色的文化习俗表现出来的。不同国家和民族的不同
文化，有着各自的标志和代表人物，形形色色的文化，将我
们的世界装扮得绚丽多彩。

活动二：问题探究，认识文化差异(p58)



通过一个“汉译英”的语言故事情节引人，安排学生讨论两
个问题：

在特殊之旅中，老师将带领大家共同体验不同文化的奥妙。
首先，请大家翻译一个句子。

thereissmoke(烟),thereisfire(火).（无风不起浪）

1、古诗翻译上的困难说明了什么？

2、你能找出汉语中吸收外来语的例子吗？

师：世界文化存在差异，但没有优劣之别；多元文化的相互
融合、相互促进，才能奏出和谐的乐章。我们的现代用语中，
也受到外来语的影响，如酷（cool）、巧克
力(chocolate)、sofa(沙发)，pudding（布丁），coffee(咖
啡)，curry(咖喱)、色拉油(sola)等。

活动三：异想天开

（学生讨论）

师：引导学生用辩论的方法发表自己的观点，认识到单一文
化的利弊，懂得每个民族的文化都蕴涵着人类文明的成果，
每个民族的文化都有存在的价值！每个民族的文化都有自由
生存发展的权利。在思辩的过程中使学生认识理解并尊重各
国文化的差异，促进世界多元文化的和谐发展。

活动四：情景问答-----其实你不懂我的心

邀请学生表演课本p59意大利学生和中国同学的对话

师：生活在不同文化背景的人，会有不同的待人处事的方式，
文化差异有可能导致沟通的障碍，但必须也可以跨越这个障



碍。

教师提问：文化差异是客观存在的，我们应该如何正确对待
这种差异呢？（学生回答，略）

师小结：面对开放的世界，既要尊重本民族的文化价值，同
时也尊重其他民族文化的价值，通过文化创新融入世界文化
的百花园中。

十、课堂小结：

通过这节课的探究大家有什么收获呢？世界文化形形色色绚
丽多彩，我们要有开放的胸怀，加深对不同文化的了解，正
确对待文化差异，学习不同文化的优点和长处，做文化交往
的文明使者，共同谱写世界文化的和谐乐章。

十一、板书设计

一、丰富多彩的文化

1、文化的多样性丰富性。

2、不同文化使世界文化丰富多彩。

二、和谐的文化乐章

1、文化存在的差异，各有千秋。

2、各个国家和民族的文化，应相互融合、相互促进，呈现出
多元和谐的发展局面。

3、各国文化应相互借鉴，共同繁荣。

十二、作业布置、《学习监测评价》



十三、教学反思

本节课的主要特点如下：

1．教学目标明确，重点、难点突出，设计思路优化、合理，
层层递进，环环相扣。

2．在教学方法上注重点拨讨论，让学生充分发表意见，真正
把课堂还给学生，让学生真正做学习的主人。

3．教学素材的选择，能够遵从学生的口味，有利于调动学生
学习积极性，课堂气氛活跃。

体味文化说课篇三

莲文化的魅力(人教版)

左右；第二种是睡莲品种，这种花的特点是多年来生草本，
地下茎直立或横走，叶子浮于水面，花稍突出于水面；第三
种是碗莲品种，碗莲是指在口径

26厘米

以内的花盆中能正常开花，而且平均花的直径不超过

12厘米

，立叶平均高度不超过

33厘米

，立叶叶片的平均直径不超过

24厘米



。，宽1.1----

1.2厘米

，幼果期果皮绿色，成熟时呈棕褐色、灰褐色和黑褐色。莲
子的果皮极为坚硬，其表面有气孔和保护细胞，表皮下面有
坚固面致密的栅栏组织，气孔下面有一条气孔道。成熟莲子
果皮的气孔道很小，空气和水份无法自由出入，甚至能阻止
微生物的侵害，所以莲子的寿命极长，千年古莲发芽之谜也
就是这个原因。做为中药莲子有健脾止泻的作用，做为食
用“莲子粥”可以滋补身体，具有很高的营养价值。）

体味文化说课篇四

历代的诗人，如陶渊明盛爱莲，赞扬着莲的”出淤泥而不
染”的高尚品格。

说起莲，有很多有关莲的未解之迷，莲的历史又是如何呢？

在人类出现以前，大约一亿零四千五百年前，地球大部被海
洋、湖泊及沼泽覆盖。当时，气候恶劣，灾害频繁没有动物，
大部分植物被淘汰，只有少数生命力极强的野生植物生长在
这个贫瘠的地球上。其中，有一种今天我们称为“荷花”的
水生植物，经受住了大自然的考验，在我国的阿穆尔河（今
黑龙江）、黄河、长江流域及北半球的沼泽湖泊中顽强地生
存下来。大约过了九千年，原始人类开始出现。人类为了生
存，采集野果充饥，不久便发现这种“荷花”的野果和根节
（即莲子与藕）不仅可以食用，而且甘甜清香，味美可口。
渐渐地，“荷花”这一人类生存的粮食来源便深深地印刻在
我们的祖先——原始人类的心中，成为人类生存的'象征。

一直到公元前五六千年的新石器时代，随着农耕文化的出现，
人类对荷花开始了进一步的了解。当时的人类为了生活上对
水的需求，一般都定居在河岸湖畔或有天然泉水的沼泽地带，



而这些地带恰是野生荷花主要的分布区域。经测定，距今有
五千年的历史。人类在不断的生产劳动中，对朝夕相处的荷
花的生长习性、生存环境等积累了丰富的感性认识，为中国
古老的荷花文化的产生发展奠定的良好的基础。

如今，莲成为了植物界中最古老的双子叶植物之一。它们受
着人们的高度赞美，它的姿容优雅，色彩明艳，叶、花均有
清香，又使人们深深陶醉。

莲，记载着千年的历史，它是多么伟大啊！

作文莲文化的魅力二

莲花，大家一听到这个词就会想到“一尘不染”“出水芙
蓉”……这几个词。

莲属化石发现于北美北极地区和亚洲阿穆尔河流（即黑龙江）
的白垩纪及欧洲和东亚（库页岛）。分布在亚洲、大洋洲北
部者为中国莲（nelumbonucifera），漂迁至北美洲的为美洲莲
（n。lutea）古植物学家还研究指出，在日本北海道、京都发掘
的更新世至全新世（200万年前）的莲化石，和现代的中国莲
相似；在中国柴达木盆地发掘的1000万年前荷叶化石，和现
代中国莲相似。20世纪70年代中国石油化学工业部石油勘探
开发规划研究院与中国科学院南京地质古生物研究所《渤海
沿海地区早第三纪孢粉》一书记载：在辽宁省盘山、天津北
大港、山东省垦利、广饶及河北省沧州等地发现有两种莲的
孢粉化石。第三纪热带植物地理区内的我国海南岛琼山长昌
盆地地层中，也发现有莲属植物的化石。现我国黑龙江省扶
远、虎林、同江、尚志等县的湖沼地，仍有原始野生莲分布。
莲花的历史跟我们的恐龙差不多！

莲花有很多品种，比如说：

1、北京传统栽培品种。单瓣花型。花蕾桃形，绿色，上部红



色，花白色。花开较早，6月上旬始花，群体花期1个月左右。
结藕较早。7月下旬，将新藕二次翻盆，花期可延续到10初左
右。有自然变异的红娃莲和粉娃莲。

2、厦门传统栽培品种。单瓣花型。花蕾桃形，绿色，尖部带
红色，花粉白色，初开时类端微红。6月上旬始花，群体花
期1个月。其花瓣细长，花托细小，叶茂花繁，极易开花。

3、广泛栽培的著名品种。重瓣花型。花蕾圆桃形，紫红色，
着花较多，花红色。6月中旬始花，群体花期1个月。花色鲜
艳，盆栽易开花。

4、古老的碗莲品种。重瓣花型。花蕾圆桃形，粉红色，花粉
白色，花瓣尖端边缘为红色。着花较繁，6月下旬始花，群体
花期1个月，盆栽极易开花。

5、浙江杭州花圃选育。植株矮小。单瓣花型。花蕾长桃形，
绿色，花小，白色。非常适于在盆、碗中栽培。开花多，群
体花期从6月中旬至8月中旬。

莲花有很多品种，这只是莲花品种中的一个小小的一部分，
更多的品种需要大家去发现！

莲花在很多地方都很出名，观看莲花的季节最好是夏天，观
看莲花也有许多胜地，著名的有杭州西湖、济南大明湖、山
东微山湖、湖北洪湖、湖南洞庭湖、扬州瘦西湖、河北白洋
淀、承德避暑山庄、广东肇庆七星岩、台x台南县白河镇等处。
在这些地方，你都可以看到荷花的芳容，领略到“红衣翠扇
映清波”的美景。

莲花是佛国的象征和圣花，大家都知道寺庙里通常有佛祖释
迦牟尼的坐像，他身穿通肩大衣，手持说法印，结跏趺坐在
莲花台上，佛经说，这是释迦佛祖修道成佛后向信徒们讲经
说佛的姿态。称为“西方三圣”之首的阿弥陀佛也结跏趺坐



在莲台上，双手仰掌足上，掌中托着一个莲台，似乎在指引
众生通往西方佛国净土；以大慈大悲闻名的观音，身穿白衣，
坐在白莲花上，一手持着一只净瓶，一手执着一朵白莲，仿
佛在表露观音怀着的一颗纯洁的菩萨心，全力引导信徒脱离
尘世，到达荷花盛开的净土。在翻读佛经典籍时，人们又常
常会见到佛经把佛国称为“莲界”，把寺庙称为“莲舍”，
把和尚的袈裟称为“莲服”，把和尚行法手印称为“莲华合
掌”，至于和尚手中使用的“念珠”有的也是用莲子串成。
佛经说，用莲子做念珠比用槐木珠要好，同样掐念一遍，所
得之福，可多千倍。

莲花是多么的伟大！历史悠久，把历史和现代融为一体，莲
花这么宝贵大家一定要保护它！

体味文化说课篇五

周四下午我开了一节校级公开课，在九年级2班上的，首先很
感谢孩子们的配合，呵呵!虽然优点也多：比如，导入采用了
《中国看见》mv，学生很快有兴致地进入了角色，在展现灿烂
中华文化的同时，配以优美的古典音乐，然后让学生去谈所
看到的、想到的`。通过看、听、说立体展现灿烂而博大精深
的中华文化，首先就从情感态度价值观的角度增强了学生对
中华文化的认同感和归属感，自觉做到弘扬传统文化和传统
美德!同时抓住中华文化的特点：博大精深、源远流长。以及
中华传统美德的继承和发展。同时在知识和能力方面注重拓
展和延伸。课堂小结采取了一个立体图解的方式展现，使学
生在知识的脉络上能把握到位。总之，虽然一节课下来，也
有不少亮点，形成了自己的风格特点，但是，没有缺点是不
可能的。下面着重把需要改进的地方谈谈：

一、传统文化内涵丰富，不可能面面俱到，因此，应该从丰
富的内涵中选择一到两个可谈的话题，而且这个话题要结合
学生的自身实际，从学生身边的事情出发，这样课堂探究时
才有话可讲。比如传统美德中的诚信、贵和等，都可以结合



现代社会中一些与传统美德相违背的现象。真正把“寓教于
德”贯穿到教学中，同时业应具有时代气息。

二、在分析中华文化特点的时候，并没有真正突出“源远流
长”。说到底是没有对文本进行很好的挖掘和拓展，没有选
好相关的材料去拓展那个点。

三、没有贯穿好“学生为主体、教师为主导”的理念，教师
说的多，应该让学生多谈谈当今社会的现象，案例等。与当
前的社会生活，学生生活相结合，把从自己做起，从小事做
起作为本可课的落脚点。这样效果更好。比如《中学生守则》
就是当代社会发展的要求与传统文化，传统美德的相结合。

总之，这节课不管是成功还是不成功，我都应该从中学习到
什么，这才是我们开公开课的关键所在。

体味文化说课篇六

教学目标和要求

(1)知识目标：

(2)能力目标：

逐步掌握与不同文化背景的人交往的原则和方法，加深对不
同文化的了解，学习其他文化的优点、长处。

通过教学和活动，使学生能把书本上学到的知识运用于自己
实际的学习生活，培养学生理论与实际相结合的能力。

通过对典型事例的分析，对活动的感悟和总结，培养学生从
感性认识上升到理性认识的能力，提高学生的理解能力。

(3)情感态度和价值观目标



既尊重本民族文化的价值，对本民族的文化有强烈的自豪感，
同时又尊重其他民族文化的价值，能够以平等的态度与其他
的民族和国家的人民友好交往，拥有开放的胸怀。

3、课时安排：一课时，完成做友好往来的使者——开放的胸
怀的教学

4、使用教材：人教版义务教育课程标准实验教科书思想品德
八年级上册

教学重点和难点

教学重点、教学难点：面对不同的文化，开放的胸怀意味着
什么?

教学方法设计：

1、启发式教学原则的运用：教学中设置问题让学生自己思考，
共同讨论，在教师的指导下分析、归纳，得出结论，体现学
生的主体作用和教师的主导作用，激发学生的学习兴趣。

2、运用迁移规律：在教育过程中用已有的知识去分析，体验
新的知识，引导学生独立思考。

3、活动教学法：在教学过程中，以学生参与教学活动为主，
以讲解为辅，重在引导，在活动中通过学生自己感悟，体验
受到教育和启发，并转化为自己的行为。

4、运用现代教育技术，辅以教师有感情的讲述，使学生能全
方位、多角度的了解相关知识。

教学过程

导入新课:



当今世界，经济呈现全球化的趋势，信息化时代，使地球变
得越来越小，成了地球村。我们青少年作为地球村的村民应
具备哪些素质呢?(多媒体呈现一个生机勃勃，一派祥和的地
球)

通过上节课的世界文化之旅，我们已了解到世界文化的多样
性、丰富性，知道了要奏好和谐的文化乐章，要树立正确的
态度，来对待文化差异。

提问：怎样的态度才是正确的?

不应该是排斥，而应该是沟通，既尊重自己民族文化，又尊
重其他民族的文化价值，主张平等交流，互相学习，所以我
们要以开放的胸怀，来做友好往来的使者。(学生回答的基础
上教师总结)

讲授新课：

中国改革开放二十多年，让世界更多的了解中国，也让中国
更多的了解世界，但怎样与不同的文化和谐共处，已成为我
们面临的新课题，越来越多的外国友人来到了中国，生活在
不同文化背景下的人生活在一起，该如何平等相处呢?首先让
我们来看一个发生在小涛和jack身上的故事吧。

小品表演：小涛和jack的故事

小品简单过程：场景一、jack先用英文在新班级进行简单的自
我介绍，从穿着、语言、动作表情，无不表现出美国人的自
由、随意、不拘小节的性格。

场景二、jack请小涛吃饭。jack提出各付各的，小涛很难理解，
表现的很不开心，期间点菜时小涛简单介绍了中国的饮食文
化。



场景三：jack过生日，小涛送了他一盒美国的“好时”巧克力，
jack给了小涛一个大拥抱，并当场拆开礼物，分吃巧克力，
小涛对jack的拥抱很不习惯，也觉得jack当场拆开礼物就吃，
很没有礼貌。多媒体呈现课本的问题(人物换成jack)：

1、如果你是jack，会怎么办?(联系自己想问题，提高学生的
参与的积极性。)

2、我们能以“好”或“坏”来评价jack的处理方式吗?(引导
学生换位思考，生活在不同的文化背景下，会有不同的待人
处事的方式，进一步分析中美文化的差异，帮助学生理解因
文化不同而产生的行为方式的差异，可进一步拓展到其他国
家如：英国、法国、德国的民族性格不同而产生了待人处事
的不同方式。)

3、有人说，在20世纪七八十年代，开放意味着穿喇叭裤、戴
蛤蟆镜。在今天，你认为开放的胸怀意味着什么?(多媒体呈
现七八十年代的穿着打扮的图片，增强感性认识，更好启发
思考。)

教师小结(多媒体呈现结论)：所以，开放的胸怀意味着——
我们要以客观、平等的态度来面对不同的.文化，尊重因文化
不同而导致的行为方式的差异。

请一位同学大声朗读书本欧洲的汽车文明的事例。其他同学
边听边看多媒体展示的比利时的街道和城市风情。

活动：各抒己见

1、通过边听边看，你对比利时的城市有什么印象?

2、比利时红绿灯很少，为什么秩序井然?

3、你对“只有人，才是万事万物的红灯”这句话怎么理



解?(讨论)

4、欧洲的汽车文明，对我们有什么借鉴之处?(讨论)

学生回答后，联系我们5月1日新颁布的《交通安全法规》，
教师介绍“以人为本”的三礼让原则，“车让人”、“人让
车”、“车让车”，教育学生要遵守交通规则。

教师小结：开放的胸怀意味着我们要善于虚心学习其他文化
的优点和长处。

教师提问：学习哪些文化呢?

多媒体呈现毛泽东说的一段话，学生一起齐声朗读

“一切民族，一切国家的长处都要学，政治、经济、科学、
技术、文学、艺术的一切真正好的东西都要学。——毛泽
东”

学生讨论回答。

教师教育：我们也不是什么都拿来，而要结合自己国家的实
际情况，取其精华，去其糟粕。

“身临其境”活动讨论

多数学生回答：我会觉得很难为情，不过还是会让他拥抱。

教师教育：同学们，感到难为情，是因为我们中国的传统文
化就比较的含蓄，我们应该继承和弘扬中国的传统文化，而
大家都能够以开放的胸怀，以客观、平等的态度，尊重美国
人的礼仪交往方式，让对方拥抱，也难能可贵。

过渡：开放的胸怀就是以客观、平等的态度来面对不同的文
化，尊重因文化不同而导致的行为方式的差异。开放的胸怀



还意味着什么呢?过渡：我们一方面要学习其他民族的文化的
长处，另一方面也要保护和展示本民族的文化。

多媒体呈现中法文化年的flash，出示中国到法国举办中国文化
年的图片，比如：在法国街头出现了中国的京剧脸谱、中国
孩子玩的风车、中国的大熊猫。出示法国到中国举办法国文
化年的图片，比如：法国在北京举行的音乐会、法国巡逻兵
飞行表演。

提问：中法文化年的举办，对中法两国来说有什么现实意义?

(学生讨论回答，教师归纳)

可以更好的促进东西方文化的交流和融合，展示了中国的民
族文化，我们要更好地让外国人了解中国的文化，首先要保
护好中国的民族文化，(多媒体出示中国文化遗产地图)甚至
还要保护好地方文化。

先请一位同学读一下“相关链接”的材料

多媒体展示梁思成的人物照片，出示思考题：

(学生讨论，教师归纳)

值得，因为任何民族的文化的精华，都是全世界的，属于人
类共同的文明成果，开放的胸怀意味着我们应尊重、珍惜和
保护各个国家、民族的文化。应有一种全球意识、开放的胸
怀、崇高的精神。

美军接受了梁思成保护历史名城奈良的建议，但美军如今却
在古巴比伦文化所在地伊拉克，对其的文化进行肆意的破坏。

多媒体展示十九世纪的空中花园、永远辉煌的古巴比伦文化、
战火中的伊拉克、美军攀登一座40前古巴比伦时期的神塔、



悲惨的伊拉克难民的图片。

提问：看了美国军队对伊拉克古巴比伦文化的破坏，你们有
什么感受，作为地球村的村民，我们应该怎样对待各个民族
的文化?课堂小结：

提问：今天我们一起探讨了什么问题，你学到了那些知识，
明白了哪些道理?(学生回答，教师归纳)

今天我们一起探讨了怎样以开放的胸怀来做友好往来的文化
使者。开放的胸怀意味着以客观、平等的态度来面对不同的
文化，尊重因文化不同而导致的行为方式的差异，要善于虚
心学习其他文化的优点和长处。保护和展示本民族的文化，
是我们义不容辞的责任，对其他国家和民族的文化，应尊重、
珍惜和保护各个国家、民族的文化。应有一种全球意识、开
放的胸怀、崇高的精神。综合探究实践作业：

板书设计：做友好往来的使者

客观、平等的态度

开放的胸怀意味着尊重因文化不同而导致的行为方式的差异

善于虚心学习其他文化的优点和长处

尊重、珍惜和保护各个国家、民族的文化

初二政治教案

体味文化说课篇七

在《灿烂的文明之花》这一课的教学设计过程中，能充分体
现新课标的基本要求，教学思路清晰，对课程标准把握深刻
到位，运用教材合理有度。新课标对老师提出了更高的要求，



现在老师更应像一名策划，要做到真正发动学生，让他们自
主、合作、探究学习；让他们学会读书、勤于思考、善于质
疑、敢于发言，老师则根据需要适时去引导、点拨就行了。
在对课标、教材深刻理解的同时，还要求老师必须具备宽广
的知识面，具有很高的'素材搜集和整理能力。为此，在课前，
我做了大量的准备工作，搜集了很多本地和国家在精神文明
建设方面的成果及活动，给同学们提供了学习的丰富多彩的
信息，便于他们理解所学。特别是市精神文明建设成果展示，
使同学们对家乡的精神文明建设活动增进了了解，增强了其
自豪感、幸福感，激发了其投身家乡建设的决心。

注重教学的启发性、主动性。俗话说：“授人以鱼，不如授
人以渔”。在案例的选择时能够注重充分结合学生生活实际，
又与当前社会热点相连接，体现思想品德课的德育特色、人
文性特点，如采用了“感动心灵的人物――本”支教的素材，
通过设计层层设问，引导同学结合自身实际，谈感受、谈认
识，并及时对学生的引导、启发，他们不由自主的去探索，
提升了思想境界，激发了其学习先进人物，勤奋学习、立志
成才的决心。教师避免了繁长的讲解，不用找结论，学生已
经自己得出结论了。让学生在活动讨论的过程中自然得出，
更易于其接纳。尊重不同层次的学生，使每个学生都有不同
程度的收获。

充分利用多媒体，课堂容量增加了，学生思维能力得到比较
充分的锻炼。

当然，这节课还存在不足之处：少部分学生反映有时讲得较
快，由于选取的素材较多，老师便急忙处理，而一些学生还
没明白是怎么回事。所以，老师在设计时应充分考虑大部分
学生能接受的程度，讨论时注意给学生充分的思考时间，注
意尽可能多的面向全体学生，让每个学生都能找到自己的闪
光点、树立自信。

作为一名思想品德课教师，必须树立不断学习、勇于创新的



思想。通过上这节课，更充分认识到自身存在的不足，犹如
打开了一扇窗户，明确了今后努力的方向。各位老师给予的
评价，对提高业务能力是一个很好的指导，在今后工作中会
做得更好！


